

Q 我的孩子现在5个月大，很想给她使用学步车。可是，有人告诉我，孩子过早用学步车，不但很难学走路，且还会造成前庭平衡及支撑力不足。是真的吗？

李承慧，怡保

A 孩子如过早用学步车确实会造成前庭平衡及支撑力不足。依据孩子发展过程，您的孩子在这个阶段应让他多爬行（四肢爬行）。孩子在爬行阶段可让他发展肌肉的张力、手脚协调功能等。这可让孩子准备以后面对更复杂的肢体动作及学习过程。

Q 我的孩子今年5岁，至今他还左右边常搞混淆。时而通过语言向他指示东西的方向，他往往搞上半天还是找不到东西的置放处。请问，这也是感觉统合失调的其中一项吗？

李月美，吉隆坡

A 感觉统合失调确实会有您孩子所面对的左右边混淆及方向感问题的情况，这都是您孩子的前庭反应不足所引起的。只要通过专业的感觉统合训练，这样的情况会很快可以改善过来。

Q 我的第三个孩子，学说话比起两个兄姐要缓慢，他可是到三岁以后才会一些简单话语。我十分担心他会有语言障碍。请问，一个正常的孩子，最迟要到几岁才会说话呢？

Cindy Tsang，雪兰莪

A 每个孩子的语言发展程度都不一样。当然，孩子在零岁时，父母亲用心的和婴儿对话对孩子将来的语言发展会很有帮助。您可先观察您孩子语言的组织能力，再看看他在其他学习方面是否也面对问题。如有这方面问题，可向专业人士询问或到本中心做进一步的了解。

Q 请问儿童感觉统合失常的表现，是否会随着年龄增长而变化，并逐渐变得更为严重吗？孩子最迟几岁开始得进行治疗？

丽珉，槟城

A 感觉统合失常在某一方面可能会有一些改变，例如在肢体运用方面会因年龄增长而改善。但感觉统合失常所引起的心理问题的严重性是无法预测的。孩子最佳的训练时机为三至八岁，而迟至十八岁都可以达到一定的效果。当然越早接受训练，效果会越好。



Q 我的孩子今年上一年级，老师说孩子上课总爱说话，做小动做，到处游荡，不能好好坐着读书。不过，但是老师讲的他都懂，我自己觉得孩子就是爱玩，没有耐心且还很粗心。这算不算是过动症呢？

黄敏珠，雪兰莪

A 依据您所说的孩子情况都是属注意力不足情况。如要确实是否是过动症，可向专业医生做进一步的测试。需尽快改善您孩子的情况，因为这将会影响他的学习态度、学业成绩及行为。

Q 我那一年级的孩子，数学超差。他每次做数学题时，十分粗心，不但时常忘记借位或近位值。横式与直式题的答案也会经常抄错。请问，这也是感统失调吗？还是学习障碍的一种？

卢彩霞，吉隆坡

A 我们不能凭数学差而说是感觉统合失调或学习障碍，应再观察他其他学习的能力。确实在我们的经验之下如没有其他不良情况，感觉统合训练是可以改善孩子的数学学习能力。



陈树云硕士

马来西亚文轩感统训练中心院长

- 美国檀香山大学企管硕士
- 大马感统治疗师及师资指导者
- 参与儿童心理及生理发展研究约15年

感觉统合 Q&A

父母亲们，想知道感觉统合如何能帮助您的孩子更加健康地成长吗？欢迎提供您孩子的年龄、出生状况、孩子生理发展经过或其他感觉统合疑问，我们会有专业感觉统合治疗师为你们解答有关孩子的感觉统合问题。

来信请寄：“Mommy Baby -Sensory Integration Q&A” 3rd Floor, Nanyang Siang Pau Building, No.1, Jln SS7/2, 47301 Petaling Jaya, Selangor Darul Ehsan, 或传真到03-7625 7736。（请记得附上个人资料，包括中英文姓名、地址、电话及身份证号码。）

请得奖者在本月内致电03-7875 4787（美源）以洽谈领奖事宜。

来信被刊登的读者，将可获得一份由文轩感统训练中心送出的神秘礼物。